

# 江西道教建筑特色及其文化研究

韩亚平

南昌工学院，江西南昌，330108；

**摘要：**江西省作为中国道教的发祥地之一，拥有众多具有深厚文化底蕴和独特建筑风格的道教建筑。本文旨在深入探讨江西道教建筑的历史背景、建筑特色、风水布局及其文化内涵，以期为道教建筑的保护、传承与发展提供理论依据和实践指导。首先，本文回顾了道教在江西地区的兴起与发展，分析了道教建筑的历史背景及其与社会经济、政治、文化的密切关系。其次，本文详细阐述了江西道教建筑的建筑材料、结构形式、装饰艺术和建筑工艺，揭示了其地域性、宗教性和艺术性的有机统一。再次，本文重点探讨了江西道教建筑的风水布局特点，包括顺应自然、背山面水、中轴线对称等布局原则，以及具体的布局方法和实践技巧。最后，本文通过对江西道教建筑文化的解读，强调了其在现代社会中的文化价值与现实意义，并提出了相应的保护策略与可持续发展建议。本文的研究成果不仅有助于加深对江西道教建筑文化的认识，也为道教建筑的保护与利用提供了新的视角和方法。

**关键词：**道教建筑；特色；布局；文化；保护

**DOI：**10.69979/3029-2727.24.07.023

## 引言

道教，作为中国土生土长的宗教，其悠久的历史和丰富的文化内涵在中国传统文化中占据着举足轻重的地位。江西省，因其得天独厚的地理位置和深厚的文化积淀，成为了道教的重要发源地之一。在这里，道教建筑星罗棋布，不仅体现了道教哲学和宗教仪式的需求，也展现了极高的建筑艺术价值和地域文化特色。然而，随着时代的变迁和社会的发展，这些珍贵的道教建筑遗产面临着保护与传承的挑战。本文旨在深入探讨江西道教建筑的历史背景、建筑特色、风水布局及其文化内涵，以期对道教建筑的保护、传承与发展提出建设性的意见和建议。

## 1 江西道教建筑特色

### 1.1 建筑材料与结构

江西道教建筑的建筑材料丰富多样，充分体现了就地取材的原则。

①常用的材料包括：

**木材：**江西地区森林资源丰富，因此木材成为建筑的主要材料。常用的木材有杉木、樟木、楠木等，这些木材质地坚硬，耐腐蚀，适合长期使用。

**石材：**花岗岩、青石等坚硬石材被广泛用于建筑的基座、柱础、台阶等部分，增强了建筑的稳定性和耐久性。

**砖瓦：**砖瓦的使用使得建筑更加防火、防盗，同时也便于施工和维修。

②在结构形式上，江西道教建筑多采用以下几种结构：

**抬梁式：**这种结构使得建筑内部空间宽敞，适合作为殿堂和讲堂使用。

**穿斗式：**这种结构轻盈而坚固，常用于楼阁和亭台等建筑。

**井干式：**这种结构多用于小型建筑或园林建筑，具有较强的地域特色。

### 1.2 建筑装饰与艺术

江西道教建筑的装饰艺术是其特色的重要组成部分，主要包括以下几个方面：

①**木雕：**建筑内部装饰大量使用木雕，包括门扇、窗棂、梁架、藻井等，图案多为道教神话故事、吉祥图案等。

②**石雕：**石雕艺术在柱础、门槛、牌坊等处得到广泛应用，雕刻精美，寓意丰富。

③**彩绘：**建筑的梁柱、斗拱、天花板等部位常有彩绘装饰，色彩鲜艳，线条流畅，具有很高的艺术价值。

④**瓦当与滴水：**瓦当和滴水上的图案多样，既有装饰作用，也有驱邪避凶的寓意。

### 1.3 建筑工艺

江西道教建筑的工艺精湛，体现了工匠们的高超技艺和匠心独运：

①**榫卯结构：**建筑大量采用榫卯结构，无需使用钉子即可将构件紧密连接，展现了古代建筑工艺的智慧。

②**砌筑技术：**砖石的砌筑技术讲究层次分明，线条

流畅，既美观又坚固。

③雕刻技艺：木雕和石雕技艺精湛，工匠们能够根据不同的材质和题材，创作出栩栩如生的艺术作品。

#### 1.4 建筑布局与空间

江西道教建筑的布局和空间设计充分体现了道教的思想和文化：

①中轴线布局：建筑群多沿中轴线对称布局，体现了道教追求和谐、对称的美学观念。

②功能区分：建筑群根据不同的宗教活动和日常生活需求，合理划分功能区域，如殿堂、宿舍、食堂等。

③环境融合：建筑与自然环境融为一体，充分利用地形地貌，形成独特的园林景观。

综上所述，江西道教建筑特色鲜明，不仅在建筑技术和艺术上独树一帜，而且在布局和空间设计上充分展现了道教文化的内涵。这些特色不仅是江西道教建筑的魅力所在，也是其文化价值和历史意义的重要体现。

### 2 江西道教建筑文化研究

#### 2.1 道教哲学与建筑理念

江西道教建筑的文化研究，首先必须深入探讨道教哲学与建筑理念之间的内在联系。道教强调“道法自然”、“天人合一”的哲学思想，这一思想直接影响了道教建筑的设计与建造。

①道法自然：道教建筑在选址、布局和材料使用上，都力求与自然环境和谐共生，反映出对自然规律的尊重和顺应。

②天人合一：建筑设计与宇宙观相结合，通过中轴线布局、方位设置等手段，体现人与宇宙的和谐统一。

#### 2.2 建筑象征与寓意

江西道教建筑的每一个元素都蕴含着丰富的象征意义和宗教寓意。

①图案装饰：建筑上的木雕、石雕、彩绘等图案，如龙凤、仙鹤、莲花等，象征着长生不老、吉祥如意。

②建筑形态：例如，道观的屋顶采用翘角飞檐，象征着飞升成仙的愿望。

③空间布局：建筑群的中轴线、对称布局等，体现了道教对秩序和平衡的追求。

#### 2.3 宗教仪式与建筑功能

江西道教建筑的文化研究，还必须考虑宗教仪式与建筑功能之间的关系。

①殿堂设计：殿堂是举行宗教仪式的主要场所，其空间设计、采光、音响效果等都是为了满足仪式的需要。

②生活区布局：道士的日常生活区域，如宿舍、食

堂等，其布局和设计也体现了道教的清静无为和简朴生活。

#### 2.4 建筑与地方文化的互动

江西道教建筑不仅是宗教活动的场所，也是地方文化的重要组成部分。

①地域特色：建筑风格融合了江西地区的传统建筑特色，如赣派建筑的影响。

②文化交流：道教建筑往往是文化交流的场所，吸引了各地的信徒和游客，促进了文化的传播和交流。

#### 2.5 建筑遗产的保护与传承

在现代社会，江西道教建筑的文化研究还包括对其遗产保护和传承的探讨。

①保护策略：研究如何通过法律法规、科学管理和社区参与等方式，保护这些珍贵的建筑遗产。

②传承发展：探讨如何在保护的基础上，合理利用道教建筑，使其在新时代背景下得到传承和发展。

通过对江西道教建筑文化的研究，我们不仅能够更好地理解道教建筑的历史价值和文化内涵，还能够为道教建筑的保护与利用提供理论支持和实践指导。这些研究有助于促进江西道教建筑文化的传承，使其在当代社会中继续发挥重要的作用。

### 3 道教建筑的保护与传承

#### 3.1 保护的重要性

道教建筑作为中国传统文化遗产的重要组成部分，不仅具有极高的历史、艺术和科学价值，也是中华民族精神文化的重要载体。因此，对道教建筑的保护具有深远的意义：

①维护文化多样性：道教建筑的保护有助于维护中国乃至世界的文化多样性。

②传承宗教信仰：道教建筑是道教信仰和宗教活动的重要场所，其保护对于传承道教文化和信仰至关重要。

③教育与研究：道教建筑为历史、建筑、宗教等领域提供了实物资料，对教育科研具有重要作用。

#### 3.2 当前面临的挑战

尽管道教建筑的保护工作取得了一定成效，但仍面临诸多挑战：

①自然侵蚀：风化、地震、洪水等自然因素对道教建筑造成破坏。

②人为破坏：不当的开发利用、城市化进程中的拆迁、旅游过度开发等人为因素对道教建筑造成威胁。

③保护资金不足：保护工作需要大量资金支持，而资金不足成为制约保护工作的重要因素。

④专业人才缺乏：道教建筑的保护需要专业知识和

技能，目前专业人才相对匮乏。

### 3.3 保护策略

针对上述挑战，提出以下保护策略：

①完善法律法规：加强立法，制定道教建筑保护的具体法律法规，明确保护责任和权利。

②科学规划：对道教建筑进行科学规划，合理控制旅游规模，避免过度开发。

③加大资金投入：通过政府拨款、社会捐赠、国际合作等多种渠道，增加保护资金。

④专业技术培训：培养专业人才，提高保护工作的专业水平。

⑤社区参与：鼓励和引导社区居民参与道教建筑的保护工作，增强其保护意识。

### 3.4 传承与发展

道教建筑的传承与发展同样重要：

①文化教育：通过学校教育、社区活动等途径，普及道教建筑知识，增强公众的保护意识。

②创新利用：在保护的基础上，创新道教建筑的使用功能，如举办文化展览、开展宗教活动等。

③数字化记录：利用现代科技手段，对道教建筑进行数字化记录和传播，使其价值得到更广泛的认知。

④国际交流：加强与国际文化遗产保护组织的交流合作，借鉴国际先进经验。

## 4 结论

通过对道教建筑的保护与传承的讨论，我们可以得出以下结论：

①江西道教建筑作为道教文化的重要载体，其独特的建筑风格和精湛的建造工艺不仅体现了道教哲学的思想精髓，也展现了古代工匠的智慧与才能。建筑中的阴阳五行、八卦、龙凤等象征元素，以及与自然和谐共生的设计理念，都是道教文化在建筑领域的具体体现。

②道教建筑在历史上对当地社会、经济和文化产生了深远的影响。它们不仅是宗教活动的场所，也是社区文化认同的象征，对提升当地居民的生活质量和社会进步起到了积极作用。在现代，道教建筑仍然对建筑设计、环境保护、文化传承等方面产生着重要影响。

③道教建筑的保护与传承是一项系统工程，需要政府、专家、社区和公众的共同努力。通过实施有效的保护措施，如法律法规的制定、科学规划与管理、公众意识的提升、以及创新利用等，可以确保道教建筑这一文

化遗产得到妥善保护并发挥其应有的价值。

④道教建筑的研究与保护工作不仅是对历史的尊重，也是对未来的负责。它们为现代人提供了了解传统文化、反思人与自然关系的窗口，同时也为现代建筑的发展提供了灵感与借鉴。因此，继续深入研究和保护道教建筑，对于弘扬中华民族优秀传统文化、促进文化多样性以及推动建筑艺术的创新发展具有重要意义。

综上所述，江西道教建筑是中华民族宝贵的文化遗产，其保护与传承工作任重而道远。我们应当继续努力，让这些古老的建筑在新时代背景下焕发出新的生机与活力。

### 参考文献

- [1] 黄霞平. 试析道教建筑中蕴含的生态思想[J]. 中国宗教, 2024, (06): 58-59.
- [2] 王玥, 史亦真. 明清时期道教宫观建筑的材料梳理与研究[J]. 中国美术, 2023, (01): 94-103.
- [3] 张奕, 戎鑫. 明清湖北地区道教建筑时空特征及原因初探[J]. 古建园林技术, 2022, (05): 33-37.
- [4] 孙杨. 生态思想视域下的道教建筑景观[J]. 中国宗教, 2022, (03): 72-73.
- [5] 王鲁辛. 论道教宫观建筑的衍变脉络[J]. 湖南大学学报(社会科学版), 2019, 33(05): 41-46.
- [6] 王春晖, 单倩茹. 浅析中国传统道教建筑中的美学理论[J]. 河南建材, 2019, (03): 278-279.
- [7] 秦良娟, 龙宇晓, 张婧红. 道教环境设计思想研究的回顾与展望[J]. 现代园艺, 2019, (03): 85-87.
- [8] 盖建民, 王鲁辛. 论道教建筑营建的基本思想原则[J]. 宁夏社会科学, 2018, (05): 161-168.
- [9] 陈君子, 周勇, 刘大均, 等. 中国宗教建筑遗产空间分布特征及影响因素研究[J]. 干旱区资源与环境, 2018, 32(05): 84-90.
- [10] 王春晖, 刘璐. 道教宫观建筑装饰艺术[J]. 四川建材, 2017, 43(11): 60-61.
- [11] 吴保春, 盖建民. 道教建筑意境与道教体道行法关系范式考论——以龙虎山天师府为中心[J]. 世界宗教研究, 2017, (03): 89-96.
- [12] 王立平, 王莉. 世界遗产“论道”三清山[J]. 中国外汇, 2015, (20): 77-79.

基金项目：南昌工学院博士科研启动基金项目（NGRCZ X-20-13）。

作者简介：韩亚平，男，博士，副教授；主要研究方向：建设工程、道教建筑及文化、碳中和、法学等。